

# 邵阳县下花桥镇矛盾调解“土专家”黎俭飞——善借法理情 巧解千千结

邵阳日报记者 艾哲



“截至9月初,调解室已成功调处各类矛盾纠纷150余起,调解成功率超95%,这离不开镇人民调解委员会驻下花桥派出所调解工作室主任黎俭飞的付出。”9月11日,邵阳县下花桥镇党委书记杨艳明谈及当地信访维稳工作时,对黎俭飞连连称赞。

2024年10月1日,下花桥镇人民调解委员会驻下花桥派出所调解工作室正式成立。该镇合兴村党总支书记黎俭飞应邀兼任工作室主任;镇政府同步选派工作人员阳小勤协助负责内勤工作,两人组成专业调解团队。

履职以来,针对邻里纠纷、家庭矛盾、婚恋情感、经济债务等常见矛盾类型,黎俭飞灵活运用“面对面沟通”“背靠背疏导”等方式,以法律答疑、道理疏隔、真情化怨,让多起棘手纠纷得以化解。

## 依“法”破题

以法律为尺 厘清是非边界

调解工作中,黎俭飞始终把“依法依规”作为核心准则,用通俗语言解读法律条文,帮助当事人明晰权利义务,引导双方通过合法途径解决问题。

今年1月,他接到下花桥镇易地搬迁工程的纠纷案件:2019年工程完工后,施工方

刘某祥向发包方唐某峰提出工程款补偿诉求,双方僵持不下。此后6个月里,黎俭飞多次上门沟通,不仅聘请专业施工员、会计对工程量重新核算,还联动镇信访办、法庭、司法所等部门开展联合调解,最终促成双方达成一致并签订调解协议。

另一桩持续近10年的房屋纠纷同样棘手——下花桥镇湘林新城居民蒋某勒与蒋某(二人均为五峰铺镇马草村人)因房屋归属问题长期争执。黎俭飞主动对接下花桥法庭、司法所、信访办及五峰铺镇马草村村委会,组织多轮跨部门协调,最终以“蒋某购买蒋某勒房屋”的方案化解了这起“陈年积怨”。

## 以“理”疏导

用情理为桥 解开心中“疙瘩”

邻里、土地、家庭等纠纷虽多为“小事”,但若当事人心结未解,很容易引发矛盾升级。对此,黎俭飞注重结合乡规民约、人情世故讲道理,帮双方打开“心锁”。

不久前,该工作室接到一起邻里纠纷:一户村民家中丢失几只鸡,怀疑是邻居所偷,双方争执不断。黎俭飞先带调解员分别与双方单独沟通,耐心倾听诉求、安抚情绪;待双方冷静后,再组织“面对面”调解,

既依据法律说明“无证据不可随意指控”,又从邻里相处的道理出发劝和,最终让两家人握手言和。

## 以“情”暖心

用真心为钥 化解隔阂坚冰

面对群众矛盾,黎俭飞始终主动靠前,用真情实感换位思考,以关怀拉近关系,让调解更有“温度”。经他调解的纠纷,不仅化解了矛盾,更修复了人际关系,真正实现“调解一案、教育一片、和谐一方”。

今年7月,田中村村民刘某爱与唐某娥因刘某家中老人去世事宜发生口角,矛盾迅速激化。接到案件当晚7时,黎俭飞立刻联系双方信任的亲朋好友协助劝说,从深夜调解至次日凌晨4时;休息仅4小时后,又于8时继续沟通,直至12时,最终用耐心和诚意打动两人,促成双方和解。

如今,调解工作室成立已近一年。黎俭飞用行动践行“为民服务”宗旨,成为当地群众心中的“矛盾化解主心骨”,赢得广泛赞誉与信任。“我的梦想是尽己所能,让法治之光与温暖真情照亮每个角落。”采访尾声,黎俭飞表示,今后将继续坚守初心,创新调解方法,提升专业能力,为下花桥镇的和谐稳定注入更多力量。

## 我市举办监检法同堂培训 强化衔接交流 提升办案质效

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 柳新宇)9月3日至9月5日,我市第二期监检法同堂培训班在市委党校开班,市、县两级监察机关、检察机关、法院系统的150余名业务骨干参训。

此次培训由市人民检察院主办,市纪委监委、市中级人民法院协办。在沿用首期“学员、课程、师资三同堂”模式基础上,本期更突出实务导向,特邀省纪委监委、省人民检察院相关部门负责人及市检法两院业务负责人

专题授课,内容聚焦监检衔接实务、职务犯罪案件疑难问题、证据审查运用、受贿犯罪既遂未遂认定等重点,旨在提升学员政治“三力”,强化监察执法与刑事司法衔接,深化业务交流。

参训学员表示,培训精准对接办案需求,有效破解工作分歧与难题,实现“1+1+1>3”协同效应。大家一致认为,将把学习成果转化工作实效,进一步增强责任与使命,共同维护社会公平正义。

## 大祥公安分局开展实战业务培训

### 规范执法流程 强化警务技能

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 左玲 蒋开炜)9月9日,大祥公安分局组织开展实战业务培训。

法制业务培训课上,法制大队副大队长刘汶霖围绕分局《执法办案规范化操作指南》,以“规范流程、解决痛点”为核心,针对接报案与立案、强制措施适用、涉案财物管理、异地办案协作等关键执法环节,系统拆解操作规范,结合真实案例与相关法条进行深入剖析,内容详实,贴合实战。

实战技能培训环节,国保大队教导员谢荣紧扣一线需求,从“依法依规、安全防护、规范使用”

三个维度出发,强调执法执勤中的法律边界与纪律意识,详细讲解警用装备的保管、携带与使用规范,并结合不同执法场景演示安全处置流程,有效提升了参训民警的警务技能和实战水平。

培训过程中,全体民警认真听讲、详细记录。大家普遍反映,此次培训“干货多、收获大”,既提升了执法办案规范性,也掌握了一批实用技能。



邵阳市公安局 协办

## 检察建议为机动车维修拆解行业导航

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 申佳茗)9月8日,市人民检察院召开检察建议宣告送达暨工作座谈会。在深入走访调研的基础上,就机动车维修与拆解领域存在的生态环境污染问题,向市生态环境局公开送达检察建议。

承办检察官详细介绍了《检察建议书》的制发背景与目的,通报了办案中发现的突出问题,并结合监管薄弱环节,向被建议单位提出了依法处理违

法行为、开展专项整治等切实可行的建议。

市人大环资委、市生态环境局、市交通局、市商务局相关负责人以及相关专家学者参加会议。与会人员围绕机动车维修拆解行业现状、监管难点和联合执法等议题展开座谈,凝聚治理共识,为后续整改奠定基础。



邵阳市人民检察院 协办

## 交警:站好秋季护学首班岗



隆回交警大队全面落实“护学岗”制度,科学安排警力,守护师生出行安全。图为辅警正护送小学生过马路。艾哲 彭晓艳 摄影报道

通过屯警街面,重点加强法相岩、武冈大道等路段执勤,确保护学岗准时到位、高效运作。绥宁交警则针对县一中及长铺一、二、

三完小等学生密集路段,采取提前到岗、延时离岗方式,全力保障护学路段交通平稳有序。

## 隆回检察:法治宣讲团送开学“法治礼包”

9月8日,隆回县人民检察院组织法治副校长宣讲团,深入金石桥镇各中小学开展“开学第一课”法治宣讲,为学生送上“法治礼包”。

宣讲团结合不同年龄段学生特点设计课程,围绕未成年人权益保护、预防校园欺凌、禁毒反电诈等主题,以真实案例、情景演绎、互动问答形式,将法律知识转化为“行动指南”。在芙蓉学校、游家桥小学等校,课堂气氛热烈,学生踊跃参与,课后纷纷表示学会用法律保护自己,教师也点赞课程务实高效,助力营造平安法治校园环境。

(艾哲 张晓琴)

## 武冈检察:“开学第一课”播撒法治种子

9月9日,武冈市人民检察院检察官走进该市思源实验学校,为800余名初一新生讲授“开学第一课”。

课堂围绕防范校园欺凌、预防网络沉迷、加强自我防护等主题,结合办案实例讲解

未成年人常见犯罪类型、法律后果,引导学生树立法治观念。现场互动踊跃,氛围热烈。

据悉,武冈市检察院近年深化“法治副校长”机制,通过检察开放日、法治

进校园等活动,推动法治教育从“单向灌输”转向“双向互动”。下一步,该院将持续推进“检校共建”,以司法关怀助力青少年健康成长。

(艾哲 周洁锋 李嘉新)

## 城步检察:法治讲座护航苗乡学子

9月4日,城步苗族自治县人民检察院第三检察部副主任、学校法治副校长曾燕,为该县塔溪中心学校全体教师带来了一场题为《与法同

行·护航成长》的法治教育专题讲座。讲座中,曾燕结合工作实际,有针对性地给老师们讲解了校园内外违法

犯罪的预防措施和应对方法,为维护校园安全、构建和谐校园环境提供了专业指导。

(艾哲 王祥志 陈少堂)

## 双清公安:安全教育提升孩子自我保护意识

9月8日,双清区东塔小学举办新学期法治安全教育专题讲座。该校法治副校长、双清区公安分局广场派出所所长苏益贤,结合小学生认

知特点,用案例和通俗语言讲解校园活动、交通、防溺水等安全知识,明确“安全底线”与“规则红线”。

讲座通过互动交流,

让学生在轻松氛围中提升自我保护意识与法治观念,为新学期校园安全保驾护航。

(艾哲 龙小军)

## 简讯